

百千万工程·茂名观察

时不我待抓好“典型镇村”规划建设

汤杰华(化州)

抓好“典型镇村”建设,对于推动镇域特色化、差异化发展意义重大,是促进城乡区域协调发展的重要举措,也是深入实施“百千万工程”的重要构件。2024年已过半,完成茂名市第二批省“百千万工程”典型规划建设任务刻不容缓,迫在眉睫。为加力提速推进“百千万工程”取得更大成效,我们要以时不我待的精神,从深入调研、制定规划、推进建设等三个方面,抓好“典型镇村”规划建设。

一、坚持大兴调查研究,厘清“典型镇村”发展思路

一是围绕如何培育乡村特色产业进行调研。一方水土成就一方产业,茂名发展乡村产业最有利的条件是丰富的乡村资源,包括自然资源、生物资源、生态资源和人文资源等。要围绕乡村具有潜力和比较优势的资源禀赋深入调研,选准特色产业项目,为后续更好地推进乡村特色产业发展筑牢基础。如信宜双合村围绕山水做文章,打造了“中国李乡·山水双合”知名旅游品牌;马安村围绕丰富的竹林资源,

打造了诗意盎然的马鞍竹海;高州广潭村围绕森林资源,打造了如画卷般的佛子岭森林;化州积田大岭村围绕独特的化橘红资源,打造了驰名中外的“中华化橘红第一村”;电白谭儒村围绕特色萝卜,打造了带动村民增收致富的萝卜产业。

二是围绕如何促成典型示范效果进行调研。我们要深刻领会省委、省政府关于推进“百千万工程”“典型镇村”培育工作的重要意义,围绕充分发挥“典型镇村”标杆、示范、引领作用深入调研,坚持精品意识、以点带面,推动“典型镇村”带动当地美丽乡村建设。

三是围绕如何实现镇村高效联动进行调研。要立足全面增强产业集聚和辐射带动能力、提升圩镇人居环境、基础设施和公共服务水平开展调研,谋划推动培育富镇强村公司、富民工坊等新型生产经营主体,联农带农、壮大村集体经济,变“输血”为“造血”,让“土特产”变成致富“金疙瘩”,为进一步强化乡镇联域带村节点功能夯实基础。如钱

排镇谋划以三华李产业为发展核心,延伸三华李产业链,聚焦人居环境整治、风貌提升和基础设施建设等关键领域,推动城、镇、景、村、产融合发展,努力打造带动信宜东部山区发展、吸引大湾区游客西进的“精美小城”和“信宜门户”。

二、坚持实事求是,提高“典型镇村”规划可行性

一是聚焦群众的急难愁盼进行规划。“典型镇村”规划要认真践行“人民至上”理念,在规划中充分尊重镇区、村庄、群众的“主导”作用,聚焦群众所需所盼,鼓励和组织群众积极参与,坚持把群众零散、不系统的对美丽乡村建设的期望和需求集中起来,形成大多数人支持的规划方案,切实杜绝把“典型镇村”建设当作政绩工程和形象工程,确保规划符合当地实际情况和群众的实际需求。只有这样,才能充分调动当地居民积极参与“典型镇村”建设,有利于形成共建共治共享的良好氛围,为“典型镇村”规划建设保驾护航。

二是聚焦现有的经济条件进行

规划。“典型镇村”规划要坚持贴合社会主义初级阶段这个最大的实际以及当地现有的经济条件,确保实施制定的规划所必需的资源能够充分获取,不会产生难以承受的经济负担,同时,要充分用好用活现有资源,包括乡贤资源、人口资源等,确保“典型镇村”规划能够落地生根、开花结果,加快建成一批基础设施完备、公共服务普惠、人居环境舒适、乡村文化繁荣的“典型镇村”。

三是聚焦“典型镇村”考核要求进行规划。省制定的“典型镇村”考核要求,是经过通盘考虑的,对于“典型镇村”具有普遍性的指导意义。为此,“典型镇村”规划要紧扣在基础设施建设、公共服务设施完善、生态环境保护等方面需要完成的“双十条”要求、美丽圩镇“七个一”建设等要求开展,确保在产业发展、生态保护、公共服务设施建设方面取得更大突破,让“典型镇村”示范带动效应发挥得更加充分。

三、坚持“一张蓝图”绘到底,抓好“典型镇村”建设

一是突出抓好镇村工程项目建设

设。要认真把“典型镇村”的规划分解成一个个可行性强的项目,按照“工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化”的要求,进一步细化工程项目建设的时间节点,明确责任领导、责任人,把目标任务落实到各个施工环节,倒排工期,压茬推进,同时建立定期调度工作机制,确保项目建设如期完成。要探索推行“众议众筹众创”模式,进一步保障人、地、钱等要素,稳扎稳打推进工程项目建设,杜绝“半拉子”“烂尾工程”等现象,防止把解决群众急难愁盼的“民愿工程”变成“民怨工程”。要进一步探索群众参与运行管护的长效机制,完善管护标准、明晰管护责任、落实管护经费、强化监督评估,形成完整健全的“有制度、有队伍、有经费、有群众主体作用发挥、有督查评价”的管护格局,确保各类工程项目建成后运行良好。

二是突出抓好镇村干部作风建设。纪律是我们党的生命线,是党的事业发展的保障。为此,在推动“典型镇村”建设的过程中,要

坚持巩固拓展主题教育成果,认真抓好党纪学习教育,推动镇村干部学纪、知纪、明纪、守纪。要围绕促进“百千万工程”的典型镇村培育工作落地见效,以全面学习贯彻党的二十届三中全会精神为指引,强化教育培训,实施头雁工程,定期开展擂台赛、辩论赛,谈想法、谈思路、谈举措、谈落实,推动镇村干部形成比学赶超的良好氛围,切实推进各项重点工作。要不断完善联系服务群众制度,落实好“走村不漏户、户户见干部”等机制,推动镇村干部深入田间地头 and 农户家中,聚焦群众所思所想所盼,坚持听民声、察民情、聚民智、解民忧,持续增强党员干部服务群众本领。

三是突出抓好新与旧的融合建设。突出抓好乡村新与旧的融合建设,是乡村振兴战略的重要内容之一。“典型镇村”建设要坚持抓好新与旧融合、传统与现代融合的文章,坚持不复制、不冲突、少矛盾、少浪费、少破坏原则,杜绝搞大拆大建等不良现象,坚持以注重乡土味道、保留乡村风貌的理念推动建设。

议 友 议 堂

送清凉是送摸得着的获得感

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,市人大常委会副主任、市总工会主席黄奕奕带领市总工会工作人员前往电白区和高新区,开展2024年的“夏送清凉”慰问及调研活动。活动中,他们向一线职工表达了亲切的关怀,让职工们深切感受到了来自党和政府以及工会组织的温暖和支持。

近期,持续的高温天气给人们的日常生活和身体健康带来了不利影响。当人体的抗热能力达到极限时,可能会发生中暑,甚至引发心脑血管等严重疾病,严重危害健康,并可能导致安全事故。因此,采取有效的防暑降温措施至关重要,尤其是对于户外作业人员、重点行业和易受

高温影响的人群。应合理安排工作时间,改善作业环境,适当增加休息时间,减轻劳动强度,并提供充足的符合卫生标准的防暑降温饮料及必要的药品。

夏日送清凉如同雪中送炭,是一项重要的民心工程,也是加强和创新社会治理的关键行动。确保职工们能

在安全的环境中工作,过上安心的生活,让他们感到强烈的归属感和幸福感。各地应当牢记“安全第一、预防为主”的原则,坚持依法防控、科学防控、联防联控,确保所有工作都能平稳有序地进行,这是有效预防和控制高温中暑及高温作业引发的各种事故的有效方法。

心怀感恩送清凉

雁翥(信宜)

连日来,高温持续不断,大多数人都会选择避免在这样的天气外出或是进行露天工作。然而,有这么一群人,在炎炎夏日中仍然忙碌不已,他们顶着酷暑,坚守在自己的岗位上,接受着烈日的考验。向这些高温下的工作者表达关爱,为他们送上一丝夏日的清

凉,不仅是对他们默默付出的一种尊重,也是对他们敬业精神的一种敬意。为环卫工人送去清凉,没有他们顶着烈日辛勤清扫的身影,就没有我们城市的整洁与清新;为公安交警送去清凉,没有他们不惧酷暑的坚守,就没有我们出行的安全与城市的和谐;为外卖

配送员送去清凉,没有他们挥汗如雨地准时送达,我们就无法享受到家中的美食;为建筑工人送去清凉,每一座高楼大厦的崛起,都凝聚着他们面对骄阳的汗水与辛劳……哪怕只是一杯茶、一瓶水、一盒纸巾或是一份防暑药物,这些看似微不足道的举动,都能让他们

真切感受到来自社会的关怀与尊重,增加他们的归属感和幸福感,进而让我们的城市变得更加文明和谐。

为那些在烈日下奔忙的劳动者送上一份清凉,这小小的举动背后蕴含着深厚的人文关怀。让我们怀揣着感恩之心,将这份关爱付诸行动。

党纪学习教育 ·学纪知纪明纪守纪(48)

涉黑涉恶 欺压群众 的处分规定

《中国共产党纪律处分条例》将利用宗族或者黑恶势力等欺压群众,或者纵容涉黑涉恶活动、为黑恶势力充当“保护伞”行为,规定为违反群众纪律的行为,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

如果党员直接参与黑恶势力或者有其他与黑恶势力有关的行为涉嫌违法犯罪的,应当适用总则中纪法衔接条款处理。

执纪监督中发现,有的党员、干部与黑恶势力存在直接利益关系,破坏市场公平竞争,侵犯群众权益;有的放弃职守,对黑恶势力活动纵容放任、造成严重的社会危害和恶劣的社会影响;还有的利用宗族势力影响,强占集体资源。

这些行为损害的是老百姓切身利益,啃食的是群众获得感,挥霍的是基层群众对党的信任。近年来,扫黑除恶专项斗争持续发力,取得了明显成效,需要始终保持高压态势,除恶务尽,切实保护群众利益,维护社会和谐稳定,巩固党的执政基础。

文明健康 绿色环保 公益广告

敬畏自然 拒绝野味



爱我
茂名
茂名市文明办 宣